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ΚΔΦΑΛΑΙΟ  2 - ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ

ΕΝΟΤΗΤΑ  2.2
ΛΤΜΔΝΔ΢  Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 

1. ΢ηνλ  παξαθάησ  πίλαθα  δίλνληαη   νη  βαζκνί   πνπ  πήξαλ  είθνζη   θνηηεηέο

ηνπ  Μαζεκαηηθνύ ηκήκαηνο   ζ’ έλα  κάζεκα

2 9 3 1 7 5 3 6 5 7 

5 7 3 6 1 5 2 1 3 5 

α. Πνηα   είλαη  ε  κεηαβιεηή;   

β. Ση  είδνπο  κεηαβιεηή  είλαη; 

γ. Πνηεο  είλαη  νη  ηηκέο  ηεο  κεηαβιεηήο; 

δ. Να  θαηαζθεπάζεηε  πίλαθα  ζπρλνηήησλ , ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ  θαη 

ησλ  αληίζηνηρσλ  αζξνηζηηθώλ  ζπρλνηήησλ. 

ε.      Να  βξείηε  ην πνζνζηό  ησλ θνηηεηώλ πνπ  πέξαζαλ  ην  κάζεκα 

(ηνπιάρηζηνλ 5)  

ζη.     Να  θάλεηε  ην  δηάγξακκα  ζπρλνηήησλ  θαη  ην  πνιύγσλν 

ζπρλνηήησλ.  

Λύζε: 

α.    Η  κεηαβιεηή  είλαη  ν βαζκόο  πνπ  πήξαλ  νη  θνηηεηέο  ζην 

ζπγθεθξηκέλν  κάζεκα 

β.   Η  κεηαβιεηή  είλαη  δηαθξηηή 

γ.   Οη  ηηκέο  ηεο  κεηαβιεηήο  είλαη: 

1,2,3,5,6,7 

δ. Η  δηαινγή  γίλεηαη  γηα λα καο  βνεζήζεη  ζηελ  εύξεζε  ησλ 

ζπρλνηήησλ: 

i i 1 i i i 1 iN N v    ,   F F f

Άξα: 

1 1 1 1N v ,  F f , 
2 1 1 2 1 1N N v ,  F F f ,

3 2 3 3 2 3N N v ,  F F f , ...
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ix Διαλογή i if
0

i 0f i iF 0
i 0F

1 3 0,15 15 3 0,15 15 

2 2 0,10 10 5 0,25 25 

3 4 0,20 20 9 0,45 45 

5 5 0,25 25 14 0,70 70 

6 2 0,10 10 16 0,80 80 

7 3 0,15 15 19 0,95 95 

9 1 0,05 5 20 1 100 

΢ύλνια 20 1 100 

ε.   Σν  πνζνζηό  ησλ  θνηηεηώλ  πνπ  πέξαζαλ  ην  κάζεκα  είλαη   55% 

ζη.  Σν  δηάγξακκα  θαη  ην  πνιύγσλν  ζπρλνηήησλ  είλαη: 

2. Γηα  ηελ  αλάδεημε  ηνπ  αξρεγνύ  θαη  ησλ  αλαπιεξσκαηηθώλ  αξρεγώλ  ζε

κηα  νκάδα  πνδνζθαίξνπ  κε  20 παίθηεο  νη  ππνςήθηνη  ήηαλ:  ν Σάθεο (Σ), ν

Βαζίιεο (Β), ν  Φάλεο (Φ), ν  Κώζηαο  (Κ)  θαη ν  Γηώξγνο (Γ). ΢ηνλ  παξαθάησ

πίλαθα  δίλνληαη   νη  ςήθνη   πνπ  πήξαλ νη  ππνςήθηνη  αξρεγνί.

Σ Σ Β Γ Κ Γ Β Φ Κ Γ 

Β Σ Β Γ Κ Β Γ Γ Σ Φ 

α.   Πνηα   είλαη  ε  κεηαβιεηή;   

Τν  πνζνζηό  κπνξεί λα  βξεζεί  βξίζθνληαο  ηωλ  αξηζκό  ηωλ  

θνηηεηώλ  από  ηηο  ζπρλόηεηεο νi θαη κεηά  ην  αληίζηνηρν  πνζνζηό 

από τη  στήλη fi % και έπειτα προσθέτοντας τα αντίστοιχα ποσοστά

Η γξαθηθή παξάζηαζε κηαο ζπλάξηεζεο ηέκλεη:
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β.  Ση  είδνπο  κεηαβιεηή  είλαη  ; 

γ.  Πνηεο  είλαη  νη  ηηκέο  ηεο  κεηαβιεηήο ; 

δ.  Να  θαηαζθεπάζεηε πίλαθα   ζπρλνηήησλ , ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ 

ε.   Έρνπλ  λόεκα  νη  αζξνηζηηθέο    ζπρλόηεηεο ; 

ζη.   Πνηνο  είλαη  ηειηθά ν  αξρεγόο  θαη  νη  αλαπιεξσκαηηθνί  αξρεγνί ; 

δ.  Να  θάλεηε  ην ξαβδόγξακκα  ζπρλνηήησλ. 

Λύζε: 

α.   Η  κεηαβιεηή  είλαη  νη  ςήθνη   πνπ  πήξαλ νη  ππνςήθηνη  αξρεγνί. 

β.   Η  κεηαβιεηή  είλαη  πνηνηηθή  

γ.   Οη  ηηκέο  ηεο  κεηαβιεηήο  είλαη  Σ , Β , Φ , Κ , Γ . 

δ.   Η  δηαινγή  γίλεηαη  γηα  λα  καο  βνεζήζεη  ζηελ  εύξεζε  ησλ   ζπρλνηήησλ 

ix Διαλογή i if
0

i 0f

Σ 4 0,20 20 

Β 5 0,25 25 

Φ 2 0,10 10 

Κ 3 0,15 15 

Γ 6 0,30 30 

΢ύλνια 20 1 100 

ε.  

ζη.    Ο  αξρεγόο  είλαη  ν  Γηώξγνο  θαη  νη  αλαπιεξσκαηηθνί  αξρεγνί είλαη  ν 

Βαζίιεο θαη  ν  Σάζνο. 

δ.   Σν  ξαβδόγξακκα  ζπρλνηήησλ  είλαη: 

Σηηο  πνηνηηθέο  κεηαβιεηέο  νη  αζξνηζηηθέο  ζπρλόηεηεο  δελ 

έρνπλ  λόεκα.  

Η γξαθηθή παξάζηαζε κηαο ζπλάξηεζεο ηέκλεη:
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3. Η   θαηαλνκή  ηνπ  Διιεληθνύ  Πιεζπζκνύ  ηα  έηε  απνγξαθήο  1951-1961-

1971,  εκθαλίδνληαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα:

ΠΙΝΑΚΑ΢   1 

ΔΣΟ΢  

ΑΠΟΓΡΑΦΗ΢ 

Α΢ΣΙΚΟ΢  

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ % 

ΗΜΙΑ΢ΣΙΚΟ΢ 

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ 

% 

ΑΓΡΟΣΙΚΟ΢  

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ 

% 

1951 37,7 14,8 47,5 

1961 43,3 43,3 43,8 

1971 53,2 11,6 35,2 

Πεγή: Δ΢ΤΔ 

α.   Ση  είδνπο  πίλαθαο  είλαη; 

β.   Πνηνο  είλαη  ν  ηίηινο; 

γ.   Πνηεο  είλαη  νη  επηθεθαιίδεο; 

δ.   Πνην  είλαη  ην  θύξην  ζώκα; 

ε.   Πνηα  είλαη  ε  πεγή;   

ζη.   Να  θαηαζθεπάζεηε  ξαβδόγξακκα  ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ 

Λύζε: 

α.   Ο  πίλαθαο  είλαη  γεληθόο 

β.   Ο  ηίηινο  είλαη  «Η   θαηαλνκή  ηνπ  Διιεληθνύ  Πιεζπζκνύ  ηα  έηε 

απνγξαθήο  1951-1961-1971» 

γ.   Οη  επηθεθαιίδεο  είλαη 

ΔΣΟ΢  

ΑΠΟΓΡΑΦΗ΢ 

Α΢ΣΙΚΟ΢  

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ % 

ΗΜΙΑ΢ΣΙΚΟ΢ 

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ 

% 

ΑΓΡΟΣΙΚΟ΢  

ΠΛΗΘΤ΢ΜΟ΢ 

% 

1951 

1961 

1971 

δ.   Σν  θύξην  ζώκα  είλαη 

37,7 14,8 47,5 

43,3 43,3 43,8 

53,2 11,6 35,2 

ε.   Η   πεγή είλαη  :    Δ΢ΤΔ 

ζη.   Σν  ξαβδόγξακκα  ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ  είλαη : 
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4. ΢’ έλα  εθινγηθό  ηκήκα   κεξηθά  από  ηα  απνηειέζκαηα  δίλνληαη  ζηνλ

παξαθάησ  πίλαθα

ΚΟΜΜΑΤΑ 
ΧΗΦΟΙ 

i

ΣΦ. ΣΥΦΝ. 

if

Α 0,15 

Β 0,5 

Γ 0,25 

Γ 2000 

ζύλνια 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ  πίλαθα  θαη  λα  θάλεηε  ην  θπθιηθό  δηάγξακκα  πνπ 

αληηζηνηρεί  ζηελ  ζπγθεθξηκέλε  θαηαλνκή 

Λύζε: 

Δπεηδή: 

1 2 3 4f f f f 1 ζα έρνπκε  
4f 0,10

Δπίζεο  ηζρύεη: 

i
if

 Άξα 

4
4

2000 2000
f  0,10 20000

0,1

Άξα  ν  πίλαθαο  γίλεηαη:  

Γηα  ηε  ζπκπιήξωζε  ηνπ  πίλαθα  ζα  ρξεζηκνπνηήζνπκε   ηηο 

σχέζεηο  
1 2f f ... f 1 θαη i

if

Η γξαθηθή παξάζηαζε κηαο ζπλάξηεζεο ηέκλεη:
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ΚΟΜΜΑΤΑ 
ΧΗΦΟΙ 

i

ΣΦ. ΣΥΦΝ. 

if

Α 3000 0,15 

Β 10000 0,5 

Γ 5000 0,25 

Γ 2000 0,10 

ζύλνια 20000 1 

Η  γσλία  (ή ην  ηόμν) i ζε κνίξεο  πνπ  αληηζηνηρεί   ζε  θάζε  ηηκή  ηεο 

κεηαβιεηήο ix δίλεηαη από  ηε ζρέζε: 

i
i 360

 Άξα:   

1 2

3 4

0,15 360 54 , 0,5 360 180 ,

0,25 360 90 , 0,1 360 36

 έηζη  ην  θπθιηθό  δηάγξακκα  ζα  έρεη  σο  εμήο: 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ  ΨΗΦΩΝ

3000 (15%)

10000 (50%)

5000 (25%)

2000 (10%)

Α: 3000

Β: 10000

Γ: 5000

Γ: 2000
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5. Δμεηάδνληαο 50 νηθνγέλεηεο σο πξνο ηνλ αξηζκό ησλ παηδηώλ

ηνπο, ζρεκαηίζακε ηνλ επόκελν πίλαθα θαηαλ νκήο ζπρλνηήησλ:

Αξηζκόο παηδ ηώλ 

ix  
Αξηζκόο νηθνγελεηώλ  

i

0 7 

1 15 

2 20 

3 5 

4 3 

΢ύλνιν: 50 

α.   Να  θαηαζθεπάζεηε  πίλαθα  ζπρλνηήησλ , ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ 

θαη  ησλ  αληίζηνηρσλ  αζξνηζηηθώλ  ζπρλνηήησλ. 

β.   Να  βξείηε  ην πνζνζηό  ησλ νηθνγελεηώλ  πνπ έρνπλ  δύν 

ηνπιάρηζηνλ  παηδηά.  

γ.  Να  βξείηε  ην πνζνζηό  ησλ νηθνγελεηώλ  πνπ έρνπλ  ηξία  ην  πνιύ 

παηδηά. 

Λύζε:  

α.   Ο  δεηνύκελνο  πίλαθαο  είλαη:  

ix i  if  0
i 0f i   iF  0

i 0F

0 7 0,14 14 7 0,14 14 

1 15 0,30 30 22 0,44 44 

2 20 0,40 40 42 0,84 84 

3 5 0,10 10 47 0,94 94 

4 3 0,06 6 50 1 100 

΢ύλνια 50 1 100 

β.  Γύν  ηνπιάρηζηνλ  παηδηά   ζεκαίλεη  δύν  ή  ηξία  ή ηέζζεξα   παηδηά. 

Άξα  ην  δεηνύκελν  πνζνζηό  είλαη  40+10+6=56% 

γ.  Σξία  ην  πνιύ  παηδηά  κεδέλ ή έλα  ή δύν  ή  ηξία  παηδηά. 

Από  ηνλ  πίλαθα  θαίλεηαη  όηη  απηό  ην  πνζνζηό  είλαη  96% 

6. Η  θαηαλνκή  ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ  ησλ  βαζκώλ  300

θνηηεηώλ  ηνπ  Φπζηθνύ  ηκήκαηνο  πνπ  πέξαζαλ  ην  κάζεκα

Αζηξνλνκία  Ι  δίλεηαη  από  ηνλ  παξαθάησ  πίλαθα :

Βαζκόο 

ix

΢ρεηηθή   ζπρλόηεηα  

if  

5 0.16 

6 0.4 

7 0.15 
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8 0.12 

9 0.09 

10 0.08 

΢ύλνιν: 1 

α. Να  θαηαζθεπάζεηε  πίλαθα  ζπρλνηήησλ , ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ  θαη 

ησλ  αληίζηνηρσλ  αζξνηζηηθώλ  ζπρλνηήησλ. 

β.  Πόζνη  θνηηεηέο  πήξαλ  βαζκό  5.  

γ.  Πόζνη  θνηηεηέο  πήξαλ  βαζκό κεγαιύηεξν  από  6. 

δ.  Πόζνη  θνηηεηέο  πήξαλ  βαζκό  9  ή  10.  

(Δ.Μ.Δ.) 

Λύζε:  

α.   Ο  δεηνύκελνο  πίλαθαο  είλαη:  

1
1 1 1 1

v
f   v f v    άξα   v 0.16 300 48

v

Οκνίσο  βξίζθνπκε  θαη  ηηο  άιιεο  ζπρλόηεηεο 

 ix i  if  0
i 0f i   iF  0

i 0F

5 48 0,16 16 48 0,16 16 

6 120 0,40 40 168 0,56 56 

7 45 0,15 15 213 0,71 71 

8 36 0,12 12 249 0,83 83 

9 27 0,09 9 276 0,92 92 

10 24 0,08 8 300 1 100 

΢ύλνια 300 1 100 

β.  48  θνηηεηέο  πήξαλ  βαζκό  5. 

γ.   Βαζκό  κεγαιύηεξν  από  6  πήξαλ   45+36+27+24=132   θνηηεηέο. 

δ.  Βαζκό  9  ή  10  πήξαλ  24+27=51  θνηηεηέο. 

7. Να  ζπκπιεξώζεηε  ηνλ  παξαθάηω  πίλαθα

ix i
0

i 0f i iF

Γηα  ηε  ζπκπιήξωζε  ηνπ  πίλαθα  ζα  ρξεζηκνπνηήζνπκε 

ηελ  σχέση   i
if
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1 4 0,1 

2 30 

3 

4 6 

ζύλνια 40 

Λύζε: 

Παξαηεξνύκε όηη: 

2
2 2 2

v
f   v f v

v

άξα: 

2v 0,3 40 12

1 1v N 4 , 

1 1 1F f 0,1   f % 10

1
1 1 1

v
f   v f v

v

1v 0,1 40 4

 άξα: 

2v 0,3 40 12

1 2 3 4 3v v v v v  v 22

Δπνκέλσο   ν  πίλαθαο  γίλεηαη:  

ix i
0

i 0f i iF

1 4 10 4 0,1 

2 12 30 16 0,4 

3 18 45 34 0,85 

4 6 15 40 1 

ζύλνια 40 100 

8. Να  ζπκπιεξώζεηε  ηνλ  παξαθάηω  πίλαθα

ix i if
0

i 0f i iF 0
i 0F

-6 8 0,4 

-3 10 

0 5 

Τν  βαζηθό πξόβιεκα  γηα  ηε  

ζπκπιήξωζε  θελώλ  ζηνπο  πίλαθεο 

είλαη  λα  βξεζεί  ην  λ  θαη  ζηε  

ζπλέρεηα  νη  ζπρλόηεηεο λi νη νπνίεο  

βξίζθνληαη  κε  ηε ρξήζε  ηωλ  

βαζηθώλ  ηύπωλ.  Σηε  ζπγθεθξηκέλε 

πεξίπηωζε    ζα  ρξεζηκνπνηήζνπκε   

ηελ  σχέση   i
if
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3 

6 10 

ζύλνια 

Λύζε: 

Παξαηεξνύκε όηη: 

1 1
1

1

v v 8
f  v  v 20

v f 0,4

2 1 2 2N v v v 2, 1 1N v 8,  
1 1 1F f 0,4  f % 40

2
2 2

v 2
f   f 0,1

v 20
,  

2 1 2F f f 0,5,  3

5
f 0, 25

20

5
5 5 5

v
f   v f v 0,1 20 2

v

1 2 3 4 5 4f f f f f 1   f 0,15 ,  4
4 4 4

v
f   v f v 0,15 20 3

v

Άξα  ν  πίλαθαο  γίλεηαη 

ix i if
0

i 0f i iF 0
i 0F

-6 8 0,4 40 8 0,4 40 

-3 2 0,1 10 10 0,5 50 

0 5 0,25 25 15 0,75 75 

3 3 0,15 15 18 0,9 90 

6 2 0,1 10 20 1 100 

ζύλνια 20 1 100 

9. Σα απνηειέζκαηα ησλ εθινγώλ ζε έλα εθινγηθό ηκήκα δίλνληαη από ηνλ

παξαθάησ (ειιηπή) πίλαθα:

Κόκκα 

ix

Σπρλόηεηα 

i

Σρεηηθή 

Σπρλόηεηα 

if

Α 0,15 
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Β 150 0,30 

Γ 0,35 

Γ 

Σύλνιν 

α.   Να βξείηε πόζνη εθινγείο ςήθηζαλ ζην ηκήκα απηό. 

β.  Να βξείηε πόζεο ςήθνπο πήξε θάζε θόκκα ζε απηό ην εθινγηθό ηκήκα. 

γ.  Να ζρεδηάζεηε ην ξαβδόγξακκα ησλ ζρεηηθώλ ζπρλνηήησλ. 

Λύζε: 

α.  Παξαηεξνύκε όηη: 

2 2
2

1

v v 150
f     v  v 500

v f 0,3

άξα  ζην  ηκήκα  απηό  ςήθηζαλ  500  εθινγείο 

β. Παξαηεξνύκε όηη: 

1 2 3 4 4f f f f 1  f 1 0,15 0,3 0,35 0,2

1
1 1 1 1

v
f   v f v    άξα    v 0.15 500 75

v

Οκνίσο  βξίζθνπκε: 

3 175   θαη 4 100

Άξα  ν  πίλαθαο  έρεη  σο  εμήο: 

Κόκκα 

ix

Σπρλόηεηα 

i

Σρεηηθή 

Σπρλόηεηα 

if

Α 75 0,15 

Β 150 0,30 

Γ 175 0,35 

Γ 100 0,20 

Σύλνιν 500 1 

γ.   Σν  ξαβδόγξακκα ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ  έρεη  σο  εμήο: 
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10. Η  βαζκνινγία  κηαο  νκάδαο  θνηηεηώλ   ζ’ έλα  δηαγώληζκα  είλαη

5 , 6 ,7 , 8 , 9 , 10 

Σν  84%    ησλ   θνηηεηώλ  πήξαλ  ηνπιάρηζηνλ   6     

Οη  θνηηεηέο  πνπ  πήξαλ  5  είλαη  δηπιάζηνη  από  απηνύο  πνπ  πήξαλ  10 

168  θνηηεηέο  έρνπλ  βαζκό θάησ  από  7 

87  θνηηεηέο  έρνπλ  βαζκό πάλσ  από  7 

Σν  36%  ησλ  θνηηεηώλ  πήξαλ  7 ή 8 ή 9 

Οη  θνηηεηέο  πνπ  πήξαλ  9  είλαη  ηα  3/4  από  απηνύο  πνπ  πήξαλ  8 

Να  θαηαζθεπάζεηε  πίλαθα  ζπρλνηήησλ , ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ  θαη  ησλ 

αληίζηνηρσλ  αζξνηζηηθώλ  ζπρλνηήησλ. 

Λύζε:   

Από  ηελ  εθθώλεζε  έρνπκε  όηη: 

1f 0,16   θαη  
1 6 6f 2 f  f 0,08

1 2 3 4 5 6f f f f f f 1  όκσο  
3 4 5 1 6f f f 0,36,   f f 0,24

Άξα: 

2f 0,4 ,  1 2
1 2

v v 168
f f   0,56   v 300

v v

Άξα απηνί πνπ έρνπλ βαζκό  7 είλαη: 

3v 300 168 87 45

Έηζη  ινηπόλ  έρνπκε: 

1 1 2v f v 0,16 300 48,    v 168 48 120

6 6v f v 0,08 300 24

3 4 5
3 4 5

v v v
f f f 0,36  0,36

v
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3 4 5v v v 0,36 300 108

άξα  
4 5v v 108 45 63 όκσο  5 4

3
v v

4
  επνκέλσο  

4 5v 36  θαη   v 27

θαη  ν  πίλαθαο   έρεη  σο  εμήο:  

ix i  if   0
i 0f i   iF  0

i 0F

5 48 0,16 16 48 0,16 16 

6 120 0,40 40 168 0,56 56 

7 45 0,15 15 213 0,71 71 

8 36 0,12 12 249 0,83 83 

9 27 0,09 9 276 0,92 92 

10 24 0,08 8 300 1 100 

΢ύλνια 300 1 100 

ΟΜΑΔΟΠΟΙΗ΢Η  ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΕΩΝ 

(κλάσεις  ίσου  πλάτους) 

11. Γίλεηαη  ν  κεληαίνο  κηζζόο  (ζε  επξώ)  ησλ  50  πςειόκηζζσλ ππαιιήισλ

κηαο  κεγάιεο  εηαηξείαο.

1800 1100 1700 1900 1000 1950 1950 1300 1300 1950 

2000 3000 2000 3000 2000 2500 2500 2800 2850 2850 

2700 2700 3000 3300 2700 1750 2000 2500 2500 3300 

3600 3600 2800 3600 2200 2250 3400 3700 3800 3800 

4000 4500 3800 3800 4500 4950 4500 4500 3700 3700 

α. Να  γίλεη  νκαδνπνίεζε  ησλ  παξαηεξήζεσλ  ζε  4 θιάζεηο  ίζνπ 

πιάηνπο. 

β.   Να  θαηαζθεπάζεηε  ηνλ  πίλαθα  ζπρλνηήησ λ λ i  ,  Ν i  ,  

f i%, F i%  

γ.  Να  θάλεηε  ηζηόγξακκα  ζπρλνηήησλ    λi    θαη  ηζηόγξακκα 

αζξνηζηηθώλ ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ Fi%     θαζώο  θαη  ηα  αληίζηνηρα 

πνιύγσλα 

δ.   Αλ  ππνηεζεί  όηη  ζε  θάζε  θιάζε  νη  κηζζνί  είλαη  νκνηόκνξθα 

θαηαλεκεκέλνη  λα  βξείηε  ην   πνζνζηό  ησλ  ππαιιήισλ  πνπ  έρνπλ  κηζζό 

πάλσ  από  3500  επξώ. 

  Λύζε: 
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α. Δληνπίδνπκε  ην  κεγαιύηεξν 4950 Euro   θαη  ην  κηθξόηεξν 

1000 Euro

Βξίζθνπκε  ην  εύξνο: 

R 4950 1000 3950

Γηαηξνύκε  ην  εύξνο  R   κε  ην  πιήζνο  ησλ  θιάζεσλ  θ  γηα  λα  βξνύκε  ην 

πιάηνο,  c  ηεο  θάζε  θιάζεο: 

R 3950
c   c 1000

4

Για  πρακτικούς  λόγοσς  στρογγσλοποιούμε  το  πλάτος  της  κλάσης προς  

τα  πάνω 

β. Έηζη  (κεηά  ηε  δηαινγή)   ν  πίλαθαο  έρεη  σο  εμήο: 

Μεληαίνο 

κηζζόο 

[  - )

Κεληξηθέο 

ηηκέο 

ix

Σπρλόηεηεο 

i

Σρεηηθέο 

Σπρλόηεηεο 

if

Αζξνηζηηθέο 

ζπρλόηεηεο 

i

Αζξνηζηηθέο  

ζρεη. ζπρλόηεηεο 
0

i 0F

1000-2000 1500 10 0,2 10 20 

2000-3000 2500 17 0,34 27 54 

3000-4000 3500 17 0,34 44 88 

4000-5000 4500 6 0,12 50 100 

΢ύλνια 50 1 

γ. Σν ηζηόγξακκα θαη ην πνιύγσλν ζπρλνηήησλ, είλαη: 
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Σν ηζηόγξακκα θαη ην πνιύγσλν αζξνηζηηθώλ ζρεηηθώλ ζπρλνηήησλ, 

είλαη: 

δ. Από ην ζεκείν 3500 ζηνλ άμνλα ησλ κηζζώλ, θέξλνπκε παξάιιειε πξνο ηνλ άμνλα ησλ 

ζρεηηθώλ συχνοτήτων Fi%. Αν Fγ είναι η ένδειξη που αντιστοιχεί στο σημείο 3500 των μισθών, 
τότε:

ζπρλνηήησλ 0
i 0F . Από ην ζεκείν Μ ζην νπνίν απηή ε παξάιιειε ηέκλεη ην πνιύγσλν ζρεηηθώλ αζξνηζηηθώλ ζπρλνηήησλ θέξνπκε θάζεηε ζηνλ άμνλα θαη δηαβάδνπκε ηελ έλδεημε.

0
0F 71

Δπνκέλσο  πάλσ από 3500 Euro ηνλ κήλα,  παίξλεη πεξίπνπ: 

0
0100 71 29  ππαιιήισλ



12 . ΢ηα ζρνιεία ελόο Γήκνπ ππεξεηνύλ ζπλνιηθά 100 

εθπαηδεπηηθνί.  Ο ζπλνιηθόο ρξόλνο ππεξε ζίαο ησλ εθπαηδεπηηθώλ 

δίλεηαη από ηνλ παξαθάησ πίλαθα:  

Υξόληα ππεξεζίαο 

[    - )

Kεληξηθέο 

Σηκέο 

ix

΢πρλόηεηα 

i

΢ρεηηθή 

΢πρλόηεηα 
0

i 0f

Αζξνηζηηθή ΢ρεηηθή 

ζπρλόηεηα 0
i 0F

0 5 10 10 

5 10 15 15 

10 15 12 12 

15 20 15 15 

20 25 18 18 

25 30 18 18 

30 35 12 12 

Σύλνια 

Α.  Να θάλεηε ηζηόγξακκα  ζπρλνηήησλ θαη  πνιύγσλν  ζπρλνηήησλ. 

Β. Να θάλεηε ηζηόγξακκα αζξνηζηηθώλ ζρεηηθώλ ζπρλνηήησλ θαη 

πνιύγσλν αζξνηζηηθώλ ζρεηηθώλ  ζπρλνηήησλ 

Γ. Πόζνη εθπαηδεπηηθνί έρνπλ ηνπιάρηζηνλ 15 ρξόληα ππεξεζίαο; 

Γ. Με ηελ πξνϋπόζεζε όηη θάζε εθπαηδεπηηθόο ζα ζπληαμηνδνηεζεί, όηαλ 

ζπκπιεξώζεη 35 ρξόληα: 

α.  Πόζνη εθπαηδεπηηθνί ζα ζπληαμηνδνηεζνύλ κέζα ζηα επόκελα 12,5 

ρξόληα; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

β.  Πόζνη ζπλνιηθά εθπαηδεπηηθνί πξέπεη λα πξνζιεθζνύλ κέζα ζηα 

επόκελα πέληε ρξόληα, ώζηε ν αξηζκόο ησλ εθπαηδεπηηθώλ πνπ ππεξεηνύλ 

ζηα ζρνιεία ηνπ Γήκνπ λα παξακέλεη ν ίδηνο; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζή ζαο. 

15
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Λύζε: 

΢πκπιεξώλνπκε  ηνλ  πίλαθα 

Υξόληα 

ππεξεζίαο 

[    - )

Kεληξηθέο 

Σηκέο 

ix

΢πρλόηεηα 

i

΢ρεηηθή 

΢πρλόηεηα 
0

i 0f

Αζξνηζηηθή ΢ρεηηθή 

ζπρλόηεηα 0
i 0F

0 5 2,5 10 10 10 

5 10 7,5 15 15 25 

10 15 12,5 12 12 37 

15 20 17,5 15 15 52 

20 25 22,5 18 18 70 

25 30 27,5 18 18 88 

30 35 32,5 12 12 100 

Σύλνια 100 100 

Α. Σν ηζηόγξακκα θαη ην πνιύγσλν ζπρλνηήησλ, είλαη: 

Β. Σν ηζηόγξακκα θαη ην πνιύγσλν ησλ αζξνηζηηθώλ ζρεηηθώλ 

ζπρλνηήησλ, είλαη: 
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Γ.  Σνπιάρηζηνλ 15 ρξόληα ππεξεζίαο έρνπλ:  

15 18 18 12 63 ί

Γ.    α. ΢ε 12,5 ρξόληα ζα πάξνπλ ζύληαμε όζνη αλήθνπλ ζηηο 

θιάζεηο 30,35 , 25,30  θαη νη  κηζνί πεξίπνπ ηεο θιάζεο 

20,25 .  Γειαδή απηνί πνπ έρνπλ ηνπιάρηζηνλ 22,5 ρξόληα 

ππεξεζίαο,  εθ’ όζνλ νη εθπαηδεπηηθνί απηνί είλαη νκνηόκνξθα 

θαηαλεκεκέλνη,  σο πξνο ηα ρξόληα ππεξεζίαο  ζ’ απηή ηελ  

θιάζε. Άξα ζα πάξνπλ ζύληαμε:  

12 18 9 39 ί

β.  Θα πάξνπλ ζύληαμε όζνη  αλήθνπλ ζηελ θιάζε 30,35

αθνύ ζε 5 ρξόληα όινη απηνί ζα έρνπλ ηνπιάρηζηνλ 35 ρξόληα 

ππεξεζίαο.  Άξα πξέπεη λα πξνζιεθζνύλ:  

12 ί

13 . Οη  ρξόλνη  πνπ  έθαλαλ  κηα  νκάδα  νδεγώλ  ηεο  θόξκνπια 1 γηα  λα

θάλνπλ  έλα  γύξν  ηεο  πίζηα   είλαη  από  100 σο  200  δεπηεξόιεπηα  ρσξηζκέλνη

ζε  5  θιάζεηο  ίζνπ  πιάηνπο.

 Σν  εκβαδόλ  ηνπ  ρσξίνπ  πνπ  πεξηθιείεηαη  από  ηνλ  νξηδόληην

άμνλα (ησλ  ρξόλσλ)  θαη  ην   πνιύγσλν  ζπρλνηήησλ  ηνπ  δείγκαηνο  έρεη

εκβαδόλ  80 αλ  ζεσξήζνπκε  σο  κνλάδα  ην  πιάηνο  ηεο  θάζε  θιάζεο.

 Η  ζρεηηθή  ζπρλόηεηα  πνπ  αληηζηνηρεί  ζηελ  θιάζε  κε  θεληξηθή

ηηκή  190  είλαη 0,1.

 Η  ζρεηηθή  ζπρλόηεηα  πνπ  αληηζηνηρεί  ζηελ  θιάζε  [ 140 , 160 )

είλαη  0,2 .

 Οη  νδεγνί  πνπ  έθαλαλ  από  160  σο  180   δεπηεξόιεπηα  είλαη

δηπιάζηνη  από  ηνπο νδεγνύο  πνπ  έθαλαλ  από  100  σο  120

δεπηεξόιεπηα .

 48  νδεγνί  έθαλαλ  ρξόλν  θάησ  από  160  δεπηεξόιεπηα.

Να  θάλεηε  ηνλ  πίλαθα  ζπρλνηήησλ i ,  i ,  0
i 0f ,  0

i 0F
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Λύζε:  

Βξίζθνπκε ην εύξνο  R  ηνπ δείγκαηνο: 

R 200 100 100

Άξα ην πιάηνο c  θάζε θιάζεο ζα είλαη:  

R 100
c 20

5

 Δπεηδή ην εκβαδόλ ηνπ ρσξίνπ πνπ πεξηθιείεηαη από ηνλ νξηδόληην 

άμνλα θαη ην πνιύγσλν ζπρλνηήησλ είλαη 80 ,  ην κέγεζνο ηνπ 

δείγκαηνο είλαη:  

80

Με αξρή ην 100 θαη πιάηνο 20 ,  ν η θιάζεηο  πνπ δεκηνπξγνύληαη 

είλαη:  

100,120 , 120,140 , 140,160 , 160,180 180,200

Η θιάζε κε θέληξν ην  190  είλαη ε πέκπηε 180,200 .  Άξα:  

5f 0,1

Η θιάζε 140,160  είλαη ε ηξίηε, άξα:  

3f 0,2

Έηζη  3 80 0,2 16   θαη 5 80 0,1 8 .  Η ηέηαξηε θιάζε 160,180

έρεη δηπιάζηα ζπρλόηεηα ηεο πξώηεο 100,120 .  Άξα: 

4 12 4 1f 2f

 Αθόκε 48  νδεγνί έθαλαλ ρξόλν θάησ από 160 sec ,  άξα:  

1 2 3 48

Όκσο: 

1 2 3 4 5 80

Δπνκέλσο: 

Σν εκβαδόλ ηνπ ρσξίνπ πνπ πεξηθιείεηαη από ηνλ 

νξηδόληην άμνλα θαη ην πνιύγσλν ζπρλνηήησλ, αλ 

ζεσξήζνπκε σο κνλάδα ην πιάηνο ησλ θιάζεσλ, είλαη 

ίζν κε ην κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο.  
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448 8 80 4 24

θαη 

4
1 212, 48 12 16 20

2

Οπόηε ν δεηνύκελνο πίλαθαο έρεη σο εμήο:  

Υξόληα 

ππεξεζίαο 

[    - )

Kεληξηθέο 

Σηκέο 

ix

΢πρλόηεηα 

i

΢ρεηηθή 

΢πρλόηεηα 
0

i 0f

Αζξνηζηηθή ΢ρεηηθή 

ζπρλόηεηα 
0

i 0F

100 – 120 110 12 15 15 

120 – 140 130 20 25 40 

140 – 160 150 16 20 60 

160 – 180 170 24 30 90 

180 – 200 190 8 10 100 

Σύνολα 80 100 

14. ΢ηελ «Αηηηθή νδό» εμππεξεηνύληαη θαζεκεξηλά 200 ρηιηάδεο  νρήκαηα, ηα

νπνία δηαλύνπλ από 5 έσο 45 ρηιηόκεηξα. Η   δηαλπόκελε απόζηαζε ζε ρηιηόκεηξα

από ηα νρήκαηα απηά    παξνπζηάδεηαη ζηελ πξώηε ζηήιε ηνπ πίλαθα:

Κιάζεηο 

ζε ρικ. 

Κέληξν 

θιάζεο 

ix

Σπρλόηεηα 

i

(ζε ρηιηάδεο) 

Σρεηηθή 

ζπρλόηεηα 
0

i 0f

Αζξνηζηηθή 

Σπρλόηεηα 

i

(ζε ρηιηάδεο) 

Αζξ. Σρεη. 

Σπρλόηεηα 
0

i 0F

[5, 15) 60 

[15, 25) 68 

[25, 35) 180 

[35, 45) 

ΣΥΝΟΛΑ 200 

Α. Να κεηαθέξεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ παξαπάλσ  πίλαθα θαη λα 

ζπκπιεξώζεηε ηηο ηηκέο ησλ αληίζηνηρσλ   κεγεζώλ.  

Β. Να ζρεδηάζεηε ην ηζηόγξακκα 0
i i 0x ,  f  θαη ην πνιύγσλν   ζρεηηθώλ 

ζπρλνηήησλ. 

Γ. Να ζρεδηάζεηε ην ηζηόγξακκα 0
i i 0x ,F  θαη ην πνιύγσλν 

αζξνηζηηθώλ  ζρεηηθώλ ζπρλνηήησλ. 

Γ. Να βξείηε ην πιήζνο ησλ νρεκάησλ πνπ δηαλύνπλ απόζηαζε 

ηνπιάρηζηνλ 25  ρηιηνκέηξσλ   
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Δ.    Να  εθηηκήζεηε  ην πιήζνο ησλ νρεκάησλ πνπ δηαλύνπλ  απόζηαζε  ην 

πνιύ 40  ρηιηνκέηξσλ  ζεσξώληαο  όηη  ζε  θάζε  θιάζε  ηα  νρήκαηα 

θαηαλέκνληαη νκνηόκνξθα. 

Λύζε: 

Α. Παξαηεξνύκε όηη: 

0 0
1 0 0

60
f 100 30

200
,  0 0 0 0

2 2 10 0 0 0f F F 38

Άξα: 

2f 0,38  θαη 2 200 0,38 76

θαη 

3 1 2 3 360 76 ,    άξα 3 180 136 44

Δπίζεο: 

4 200 , άξα 4 20

Έηζη ν πίλαθαο έρεη σο εμήο: 

Κιάζεηο 

ζε ρικ. 

Κέληξν 

θιάζεο 

ix

Σπρλόηεηα 

i

(ζε ρηιηάδεο) 

Σρεηηθή 

ζπρλόηεηα 
0

i 0f

Αζξνηζηηθή 

Σπρλόηεηα 

i

(ζε ρηιηάδεο) 

Αζξ. Σρεη. 

Σπρλόηεηα 
0

i 0F

[5, 15) 10 60 30 60 30 

[15, 25) 20 76 38 136 68 

[25, 35) 30 44 22 180 90 

[35, 45) 40 20 10 200 10 

ΣΥΝΟΛΑ 200 100 

Β. Σν ηζηόγξακκα θαη ην πνιύγσλν ζρεηηθώλ ζπρλνηήησλ 0
i 0f . 

Γ. Σν ηζηόγξακκα  θαη  ην πνιύγσλν αζξνηζηηθώλ  ζρεηηθώλ ζπρλνηήησλ. 

είλαη: 
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Γ. Σν πιήζνο ησλ νρεκάησλ πνπ δηαλύνπλ απόζηαζε ηνπιάρηζηνλ 

25 km  αλήθνπλ ζηηο θιάζεηο: 

25,35   θαη 35,45

 Άξα είλαη: 

44 20 64 ρηιηάδεο απηνθίλεηα

Δ. Σα νρήκαηα πνπ δηαλύνπλ ην πνιύ  40 km  είλαη απηά πνπ αλήθνπλ 

ζηηο θιάζεηο: 

5,15 , 15,25 , 25,35

θαη ζην ππνδηάζηεκα 35,40 ηεο θιάζεο 35,45 . ΢ην ππνδηάζηεκα 

35,40 πνπ είλαη ην κηζό ηεο ηειεπηαίαο θιάζεο αλήθνπλ ηα κηζά νρήκαηα

κηαο θαη απηά είλαη νκνηόκνξθα θαηαλεκεκέλα κέζα ζηελ θιάζε. Άξα 

ζπλνιηθά: 

60 76 44 10 190 νρήκαηα

δηαλύνπλ ην πνιύ  40 km . 
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15. Να ζρεδηάζεηε ην νξζνγώλην πνπ ιείπεη ζηα παξαθάησ ηζηνγξάκκαηα:

Α.

Β. 

Λύζε: 

Α. Οπζηαζηηθά δεηάκε ηε ζπρλόηεηα 2   ηεο θιάζεο  12-14 . Όκσο: 

1 2 3 4 5 40

Δπνκέλσο: 

26 8 12 4 40 2 30 40

2 10

Έηζη ηειηθά ην ηζηόγξακκα γίλεηαη: 

Β. ΢’ απηή ηελ πεξίπησζε δεηάκε ηελ ζρεηηθή ζπρλόηεηα 0
4 0f ηεο 

ηέηαξηεο θιάζεο. Ιζρύεη: 

     Αλ ην κέγεζνο 

ηνπ δείγκαηνο είλαη: 

40
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0 0 0 0 0
1 2 3 4 50 0 0 0 0f f f f f 100

από ηελ νπνία έρνπκε: 

45 20 40 f 10 100

0 0
4 0 0f 25

Έηζη ηειηθά ην ηζηόγξακκα γίλεηαη: 

16. Έζησ 1 2 3x ,  x ,  x   θαη 4x   νη ηηκέο κηαο κεηαβιεηήο γηα ηελ νπνία 

ηζρύνπλ: 

1 2 3 4x x x x

θαη 

i

i
f , i 1,2,3,4

5

α. Να βξείηε ηνλ αξηζκό 

β. Αλ 4 100 λα βξείηε ην κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο θαη ηηο ππόινηπεο 

ζπρλόηεηεο. 

Λύζε: 

α.  Γλσξίδνπκε όηη ηζρύεη: 

1 2 3 4f f f f 1

άξα: 

1 2 3 4
1

5 5 5 5

10
1

5
 5 10

2

β. Γηα 2 , είλαη 4

4
f 0,4

10
.  Δπνκέλσο ην κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο 

είλαη: 
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4

4

100
250

f 0,4

Αθόκα έρνπκε: 

1 1f 0,1 250 25 2 2

2
f 250 50

10

3 3

3
f 250 75

10

17. Με έλα θπθιηθό δηάγξακκα παξηζηάλνληαη νη εμσζρνιηθέο δξαζηεξηόηεηεο

200 καζεηώλ. Σν  0
025  ησλ καζεηώλ αζρνινύληαη κε ηνπο Η/Τ. Η γσλία ηνπ

θπθιηθνύ ηνκέα πνπ αληηζηνηρεί ζ’ απηνύο πνπ αζρνινύληαη κε ηνλ αζιεηηζκό

είλαη  54 . Απηνί πνπ αζρνινύληαη κε ηε κνπζηθή είλαη πεληαπιάζηνη από απηνύο 

πνπ αζρνινύληαη κε ην δηάβαζκα ησλ βηβιίσλ. Άιιεο δξαζηεξηόηεηεο δελ 

αλαθέξζεθαλ.  

α.  Να θάλεηε  ην θπθιηθό δηάγξακκα.  

β.  Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ησλ καζεηώλ ζε θάζε πεξίπησζε.  

Λύζε: 

α. 

Έζησ: 

1

2

3

4

x : /

x : ό

x : ή

x : ί

νη ηηκέο ηεο πνηνηηθήο  κεηαβιεηήο: 

: έ  δξαζηεξηόηεηεο

Σόηε: 

1

25
f 0, 25

100

άξα: 

1 1f 360 0,25 360 90

Σν  βαζηθό πξόβιεκα είλαη λα βξνύκε 

πόζεο κνίξεο είλαη ην ηόμν αi θάζε 

ηνκέα.  
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Από ηα δεδνκέλα ηνπ πξνβιήκαηνο, έρνπκε: 

3 45 3 4f 5 f 3 45

Όκσο: 

1 2 3 4 360

Άξα: 

3 4 1 2360 360 90 54

3 4 216

Δπνκέλσο: 

4 45 216 4 36

θαη 

3 5 36 180

Άξα ην θπθιηθό δηάγξακκα έρεη σο εμήο: 

β. 

Ιζρύεη: 

1 1f 0,25 200 1 50

Γηα ηα ηόμα i   ησλ θπθιηθώλ 

ηνκέσλ, ηζρύεη: 

i if 360

Άξα: 

i
if

360
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Αθόκε έρνπκε: 

2 2f 360  2
2

54
f 0,15

360 360
Άξα: 

2 2f 0,15 200 2 30

Δλώ: 

3
3

180
f 0,5

360 360
Άξα: 

3 3f 0,5 200 3 100

θαη 

4 1 2 3 4 20

18. Έζησ  1 2 3 4x ,  x ,  x ,  x   νη ηηκέο κηαο κεηαβιεηήο , κε: 

1 2 3 4x x x x

Αλ νη αζξνηζηηθέο ζπρλόηεηεο i δίλνληαη από ηε ζρέζε:

2
i 4 i 10, i 1,2,3,4

Να βξείηε: 

α. Σν κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο. 

β. Σε ζρεηηθή ζπρλόηεηα  3f  ηεο ηηκήο  3x . 

Λύζε: 

α. Σν κέγεζνο ηνπ δείγκαηνο  είλαη ίζν κε ηελ αζξνηζηηθή ζπρλόηεηα 

4  ηεο ηηκήο 4x . Όκσο: 

2
4 4 4 10 74 74

β. 

Γλσξίδνπκε όηη: 

3
3f

Όκσο: 

3 3 2

θαη 

Δπεηδή: 

i i 1 i , i 2,...,

Έρνπκε: 

i i i 1

Γηα    ηζρύεη 1 1
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2
3 4 3 10 46 , 2

2 4 2 10 26

Άξα: 

3 46 26 20

κε ζπλέπεηα: 

3

20
f 0, 27

74

19. Έζησ  1 2 3 4 5x ,  x ,  x ,  x ,  x   νη ηηκέο κηαο κεηαβιεηήο  κε: 

1 2 3 4 5x x x x x

Αλ νη αζξνηζηηθέο ζρεηηθέο ζπρλόηεηεο iF δίλνληαη από ηε ζρέζε:

i

10i 5
F , i 1,2,3,4,5

5

Να βξείηε ηνλ αξηζκό θαη ηηο αληίζηνηρεο ζρεηηθέο ζπρλόηεηεο 

if , i 1,2,3,4,5. 

Λύζε: 

Δπεηδή  5F 1, ζα πξέπεη: 

10 5 5
1

5
 45 5 9

Παξαηεξνύκε όηη:

1 1

10 1 5 5 1
f F

45 45 9

2 2 1

15 5 10 2
f F F

45 45 45 9

3 3 2

25 15 10 2
f F F

45 45 45 9

4 4 3

35 25 10 2
f F F

45 45 45 9

5 5 4

35 10 2
f F F 1

45 45 9

20. Μηα κεηαβιεηή    ζεσξεηηθά κπνξεί λα πάξεη ηηκέο ζην ζύλνιν: 

1,2,3,...,50

΢ε έλα δείγκα 1600 αηόκσλ νη ζρεηηθέο ζπρλόηεηεο if , i 1,2,...,50 ησλ ηηκώλ 

ix , κε: 

1 2 50x x ... x

εκθαλίζηεθαλ κε ηηο εμήο ηδηόηεηεο: 

Δπεηδή: 

i i 1 iF F f

γηα  i 2,...,   έρνπκε: 

i i i 1f F F



2
i

i

i

f , i 1,2,3,4

f , i 5,6,7

f 0, i 7

α. Να βξείηε ηνλ αξηζκό . 

β. Να βξείηε ηηο ζρεηηθέο ζπρλόηεηεο  2 5 10f ,  f ,  f . 

γ. Να βξείηε ηελ ζπρλόηεηα 5  ηεο ηηκήο  5x . 

Λύζε: 

α. Θα πξέπεη: 

1 2 50f f ... f 1

Όκσο ηζρύνπλ: 
2

1 2 3 4f f f f  θαη  5 6 7f f f

θαη 

8 9 50f f ... f 0

Άξα πξέπεη: 
24 3 1

24 3 1 0 (1)

Η εμίζσζε (1) έρεη ηηο ιύζεηο: 

1
ή 1

4

Γηα 1, έρνπκε  5f 1 πνπ είλαη αδύλαην. Άξα: 

1

4

β. Γηα 
1

4
, έρνπκε: 

2
2 5 10

1 1
f , f f 0

16 4

γ. Δίλαη: 

5
5f 5 5f

Άξα: 

5

1
1600 400

4
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